

本·期·摘·要

- 荃灣堂的社區服侍參與 (3)
 平安福音堂幼稚園家長的分享 (一) (5)
 今天還有拿細耳人嗎? (8)



栗子(筆名)

認識「七十個七」的異象 (但9:24-27)

「七十個七」的異象非凡，影響的深度：由當世直到遙遠未來。也論及神對以色列及世界的計劃。天使加百列被神差來（9:21），使但以理明白「七十個七」的奧秘。你認識「七十個七」的預言嗎？

一、「七十個七」的背景

「為你本國之民和你聖城，已經定了七十個七。」（9:24上）

「七十個七」的預言專為猶太人和猶太人的聖城發出。神差天使來回應但以理的禱告（9:23）：為「你本國之民」和「你聖城」。「你」就是身為猶太人的但以理，所以預言的解釋和應用是與以色列國息息相關，特別是有關耶路撒冷、聖殿和聖所。「七十個七」是有非常強烈的猶大人色彩。

神已經為以色列定下「七十個七」的預言。「七十個七」之後，將會達成6個目標。「要止住罪過，除淨罪惡，贖盡罪孽，引進永義，封住異象和預言，並膏至聖者」。（9:24下）

天使加百列奉命前來，即時回應但以理的禱告。這個禱告與「七十個七」有直接的關係。但以理9:1-19禱告的內容，主要是為自己的國家人民禱告認罪代求。認罪禱詞貫穿了整個冗長的禱告。內容關於「我們犯罪」、「得罪了你」、「沒有聽從神」最少出現了10次以上。但以理謙卑認罪的禱告，深深觸動了神的心，神派天使即時來回應他的禱告，又稱但以理是大蒙眷愛，又賜給他非凡的啟示，就是神對以色列定下的「時間表」。

從耶利米書但以理知道70年懲罰耶路撒冷的年日快要完結（9:2）。已經年紀老邁的但以理，求問神以色列人將會如何？於是但以理為人民認罪祈禱，求神復興荒涼了多年的聖所和耶路撒冷（9:17-18）。

二、「七十個七」的目的

神回應但以理的禱告，是遠遠超過他想知的。「七十個七」是接續神給耶利米先知有關「耶路撒冷荒冷七十年」的新啟示（9:2）。從「七十個七」的預言，神要徹底醫治以色列人背道的問題。因為神對以色列人不變的大愛，神要透過苦難、災禍來煉淨神子民罪惡的問題。經個「七十個七」之後，6項事情將會達成（9:24下）。

1. 要止住罪過：主第2次再來到地上以前，以色列背道的罪將會停止。因為猶太人曾經拒絕承認耶穌是神差來的彌賽亞，他們會大大的痛哭悔改認罪。（亞12:10）
2. 除淨罪惡：以色列人的罪會被神所潔淨（結37:23）、被神忘掉（來10:17）、被消除（羅11:26-27）
3. 贖盡罪孽：基督在十字架上成就的救贖，會帶給猶太人救恩。「那日，必給大衛家和耶路撒冷的居民開一個泉源，洗除罪惡與污穢。」（亞13:1）
4. 引進永義：義者耶穌（徒7:52）在千禧年掌權，以鐵杖管理全地，在地上施行完全的公平和公義（耶23:5-6）。屬於他的居民也都成為義人（賽60:21）
5. 封住異象和預言：「封住」的意思就是「實現、成就」。有關於神對以色列人的應許和預言，將會在千禧年完全實現。
6. 並膏至聖者：原文可翻譯為膏「至聖所」。進入千禧年時，聖殿會被膏為至聖的。因為最後的敵基督污穢至聖所，就是他把自己的像，立在至聖所，所以至聖所需要被再次潔淨，成為聖潔。

三、「七十個七」的結構及解釋

天使加百列給但以理的啟示，有關以色列的3個重要時期。「七十個七」中的「七」原文意思是：「7日」，即「一星期」（1 Week）。但「7日」應解作7年，不是字面的意思：7日。否則，所有啟示的內容會在490日內完結。

對猶太人來說，「一星期」不一定是指「7日」（a week of days），可以是指「7年」（a week of years）。Robert Anderson指出人最熟悉的是「一星期7日」（a week of days），但是猶太人也有「以月為計的星期」（a week of months）和「以星期為計的星期」（a week of weeks）的觀念等。作者指出對猶太而言，以年為計的星期（a week of years），是非常自然的理解，如同「一星期為七日」（a week of days）。「6年要耕種田地，也要修理葡萄園，收藏地的出產。第7年，地要守聖安息，就是向耶和華守的安息，不可耕種田地，也不可修理葡萄園。」（利25:3-4）所以，「一星期」是指7年，這種解釋對猶太人來，是清楚不過的。

「你當知道，當明白，從出令重新建造耶路撒冷，直到有受膏君的時候，必有七個七和六十二個七。正在艱難的時

候，耶路撒冷城連街帶濠都必重新建造。」（9:25）

第1個時期：7個7（ 7×7 年），就是49年。由君王發出的命令為第1個時期的開始。亞達薛西王20年尼散月，王下令尼希王重建聖城（尼2:1-6）。Sir Robert Anderson在他的著作“*The Coming Prince*”計算出當日為主前445年3月14日。尼希米在反對的勢力下重建耶路撒冷（連街帶濠）被阻延，需用49年時間才能完工。

第2個時期：62個7（ 62×7 年），就是434年。「62個7」結束的日子為「有受膏君」出現的時候。「受膏君」就是耶穌基督接受以君王的身份騎驢進入耶路撒冷的日子（約12:14-15）。那天是主後32年4月6日。

經文暗示「七個七和六十二個七」時間上連續不斷的，沒有空隙。「七個七和六十二個七」的開始是：「七個七」，結束是：「六十二個七」。兩段時間中間有「和」連接，這兩句話在內容上是相連的。

頭2個時期一共是483年（49年+434年）。同樣，根據Sir Robert Anderson的計算指出由亞達薛西王尼散月「下令尼希王重建聖城」至「基督以君王的身份騎驢進入耶路撒冷」，那一天剛好是483年。他的算法如下：由公元前445年3月14日至公元後32年4月6日，一共是173,740日（ 476×365 日），加上4年一潤，共116日，再補回由王出命3月14日到入耶路撒冷4月6日，共24日。總數是173,880日，即483年。筆者讚許此算法，因為神掌管的日子非常精確。聖經以360日為一年計，483年即173,880日。

「過了六十二個七，那受膏者必被剪除，一無所有；必有一王的民來毀滅這城和聖所，至終必如洪水沖沒。必有爭戰，一直到底，荒涼的事已經定了。」（9:26）

第2個期和第3個時期之間，是有一個(非常長的)分隔。因為在第25和27節中，插入了第26節。在26節指出，在六十個七「之後」會發生以下幾事件：

1. 那受膏者必被剪除，就是基督被殺（賽53:8），被釘在十字架上。「一無所有」，指出那受膏者死時的特點，就是連自己上的內衣也被奪去，也是應驗了舊約預言。（參約19:23-24）

2. 「有一王的民來毀滅這城和聖所」指主後70年羅馬提多將軍前來毀滅耶路撒冷和聖殿，應驗了耶穌的預言，「你們的家成為荒場留給你們。」（太23:38）

3. 由那時開始，猶太人面對極大的艱難，直到「最後一七」。暗示外邦人與猶太人的戰爭會維持一段長時間。耶路撒冷一直有戰爭，直到「70個7」完結為止。耶穌指出這是要應驗經上所寫的，（居民）要倒在刀下，又被擄到各國去。耶路撒冷被外邦人踐踏，直到外邦人（掌權）的日子滿了（路21:22-24）；同時，也是福音傳到外邦人中，教會時代的插入。

在第2和第3個時期之間，是有一個最少38年的分隔。因為直到主後70年才應驗了耶穌預言聖殿被毀、仇敵要「築起土壘包圍你，四面困住你」（路19:43）。果然主後70年羅馬將軍提多（Titus）前來毀滅耶路撒冷和聖殿，他率領的大軍圍困耶路撒冷4個月多，結果有百萬人被殺，又近十萬人被擄到各國去。聖殿被火焚燒，黃金黃鎔在石縫間，有士兵挖掘石頭取金子。這應驗了耶穌所預言，「連一塊石頭也不留在另一塊石頭上。」（太24:2、路21:6）

「一七之內，他必與許多人堅定盟約；一七之半，他必使祭祀與供獻止息。那行毀壞可憎的如飛而來，並且有忿怒傾在那行毀壞的身上，直到所定的結局。」（9:26）

第3個時期：最後1個7（ 1×7 年），就是7年。「一七之內」起點是「他」與「許多人」訂立盟約。「他」就是「敵基督」，他會和許多人，定立很多有關與以色列的和平條約。當敵基督訂立之後，標誌最後七年已經開始。聖殿可能在此時再被重建。因為敵基督要在聖殿內自稱為神（帖後2:4），而且要把猶太人「可憎的」「偶像」立在至聖所

中，聖殿被污穢。一七之半，就是3年半，敵基督會在聖殿立自己的像。「最後一七」結束點是「有忿怒傾在行在毀滅的身上。」根據啟示錄19:20，敵基督最後被捉拿，被扔在火湖內。參考本節不同中文譯本，如下：

「…那施行毀滅的『可憎之物』必『立』『在聖殿裏』…」—和修本

「…那造成荒涼的『可憎之物』『立』『在聖殿那裡』…」—環球聖經譯本

「…他必『在殿裡』設立那使地荒涼的『可憎的像』…」—新譯本

「在聖殿裏」原文是可指：「翼」或「物件的一端」。上下文論及聖殿，聖殿的「一端」，就以水平角度來看，聖殿最深入的一端，就是「至聖所」。敵基督會把自己的像，放進聖殿中的「至聖所」，並自稱為神。並且要迫使猶太人及世界上所有人去跪拜，不從者會被殺害（啟13:15）。

我們可以從歷史上已經出現的敵基督「先驅者」（forerunner）去了解，最後的敵基督（約壹4:3），帶來給以色列和世界的毀滅。

亞歷山大大帝死後，他4位將軍瓜分他的整個希臘帝國，後來分成4個王朝（東南西北）。北方王是西流基王朝。巴勒斯坦地由北方王安提阿古四世（Antiochus IV）掌管，他為鞏固國勢，決定統一宗教和文化，強迫猶太人說起希臘話，主前167年他下令廢除聖殿一切的禮儀和獻祭，銷

所有律法書。將聖殿改稱宙斯廟，禁止猶太人行割禮、守安息日、守節期等等。此外，安提阿古四世在聖殿原來擺放祭壇的地方，放置了一個新祭壇，在其上獻上豬給宙斯，還設立宙斯的神像。不但如此，他在各地設立了祭壇，命令猶太人向偶像獻祭。而且下令把豬血塗抹在聖殿的器皿和幔子上，徹底污穢了聖殿。

此事觸發猶太人的憤怒及反抗，帶來猶太史上有名的「馬加比革命」（主後165）。馬加比（Maccabee）率領革命軍突襲耶路撒冷，進入被污穢的聖殿，清除所有異教物品。約翰福音10:22的修殿節（The Feast of Dedication）的由來，是為了紀念馬加比的勝利，以及聖殿猶太祭儀的恢復。

四、「最後一個七」與啟示錄

但以理是第1個預言「70個7」的人，「70個7」就是490年。起初的69個7，即483年，由亞達薛西王（主前445年）命令重建耶路撒冷開始，直到耶穌榮耀地進入耶路撒冷為止（主後32年），剛好是483年。因此，我們可以確定最後一個7，也是7年。但以理書和啟示錄彼此呼應。最後「一七」乃是主再臨之前的7年時間。在啟示錄「婦人」在曠野被養活1,260日（啟12:6）和「兩位見證人」傳道1,260日（11:4），也就是「一七之半」的前3年半的時間。因為3年半，即42個月，一個月30日，就是1,260日（ 42×30 日）。這讓我們更加肯定七十個「七」的「七」不是「七天」，而是七年。

神的日子非常精準。由亞達薛西王命令重建耶路撒冷的那一日，到耶穌騎驢入耶路撒冷，一共是173,880日，剛好是483年後的最後一日。所以筆者相信兩位見證人傳道1,260日，也是「字面上」的理解和應用。不僅代表一段時間的「象徵」意義而已。

雖然我們不知道「第70個7」的時鐘何時又再起動，但是警醒信徒眼目應離不開敵人。有關「以色列國」、「聖殿重建」、「敵基督」，「和平條約」等，應多加留意，嘗試把神的說話應用到急劇變化的世界中。

神要但以理把書本封閉（但12:4），不要他寫出來；但以理掌握了很多異象的解釋和應用。但是需要等到啟示錄出現，把兩書放在一起，彼此解釋，讀者才能深入明白。



本期有「荃葵屯青涌海區」兩篇來稿，讓大家增加對這區的認識。

荃灣堂的社區服侍參與

荃灣堂由81年開始聚會，至今已有41年了。荃灣堂多年來參與多項福音工作，包括：早年的逐家佈道、家訪親友、街頭佈道、探訪老人院、報佳音、年宵攤位、福音主日、懇親日等。

於2016年的一個聚會中，講員問：「若有一天，於教會附近的街道上，向街坊提及你自己的教會，街坊的反應會是怎樣呢？他們會立即說：『我知道在那裡。』還是說：『我從沒聽過。』」講員的這個提問，讓我反思：有多少街坊會認識「荃灣平安福音堂」呢？我們在這個社區已經有一段時間，若沒有街坊認識，我們又如何能在這地方成為神的燈臺呢？於是便在學生團契開始舉辦不同的活動，讓青年人認識荃灣這個社區。其中一次是與「城市睦福團契」（下稱睦福）合作，探訪居住在荃灣堂附近的基層家庭。那一次探訪讓一班青少年留下深刻印象，因為他們大多數是中產家庭長大，從來都沒有匱乏，但當探訪劏房戶，進到他們的家中時，真讓他們「大開眼界」。他們從新聞或網上，知道有劏房戶的存在，但這次是直接進到他們的家中，近距離認識他們。這次之後，我們再與睦福合作多一次家訪，同時，也將這個消息通知其他團契，讓他們可以參與其中。這次探訪活動弟兄姊妹的反應十分正面。我們將這兩次探訪活動及弟兄姊妹的反應帶到執事會，並肯定了教會未來的福音工作，將會加強在基層的福音事工上。

接下來除了在週刊文章分享及講台的宣講教導外，我們還與睦福商討合作的方向。2018年我們開始了功輔班，每星期一次專為睦福所介紹的家庭小朋友作功課輔導；功輔進行時亦給家長安排小組活動或座談會，一方面可以與家長們熟絡些，另一方面亦可以讓他們放鬆一下，並提供一些資源，給他們知道在照顧及與子女相處時，如何可減少雙方的壓力。感謝神，有不少的弟兄姊妹願意參與其中，在不同的服侍上各展所長。雖然荃灣堂資源十分有限，但天父還是用得著我們，使我們成為街坊們的祝福。我們更感恩的是，有基層家庭因著我們的行動和愛心服侍，願意返教會，且相信了耶穌基督。

關懷貧窮人是屬神的群體（以色列民和教會）所該做的。因為上帝看顧貧窮人，祂是一位既憐憫又慷慨的上帝。上帝所創造的人，不分貧富，同樣是按上帝的形象而造，皆同有一位主。因此，教會是有責任履行耶穌基督的命令和關懷貧窮人。

我們與街坊在同一個社區內。有人生活在貧窮線下，連每天吃肉都未必有；但同時有人住的樓價每呎2萬多元，每呎樓價足以養活一個家庭一個月的開支。上帝安排我們在荃灣這個社區，祂不只是讓我們在這個地方「聚會」，而是要在這個地方成為燈臺。盼望神用得著我們，在這個社區更多認識及服侍我們的鄰舍。上帝的心意，是每一個人都能得著救恩；在上帝的眼中，每一個都是平等的。

青年大會 2022

青年大會終於順利完成
有多間平安福音堂
約一百三十多人參與

Go for Jesus

講員及見證嘉賓以嶄新形式表達訊息，中間穿插兩位青年的見證
他們對信仰的表述很真，很感動！

南屯門敬拜隊

大會還加插了新配套環節
Escape S 兩天日營的頒獎
更有回顧短片，讓大家回味無窮！

活動設計

組長訓練

在立志環節，將感動之處寫在紙上
摺紙飛機飛向台上，讓夢想飛行

後棒

55位填寫回應表中
19位考慮全時間事奉
17位考慮1-2年短宣
共有23位立志委身！

另一個重要發現，
有不少青年人期望有
領袖培訓，門徒訓練，
短宣體驗，求主保守
青年們的信心及立志
直至他們明白主旨意
而踏上恩典之路。

聖靈感動比太陽更強烈（海濱堂）

鄧姊妹分享：

原先教會在7月24日有出擊佈道活動，怎知在活動大約10日前，因工作意外，扭傷了腳踝！之後越來越痛，特別行路和企得耐都會痛。7月24日到了，腳傷仍未好，謁住出席唔到出擊佈道，就連早上擘餅都無返。但心靈突然好忐忑，自己即時禱告後，聖靈鼓勵我返主日崇拜。還記得當日牧者是講述耶穌被聖靈領到曠野去，受魔鬼試探！聽後反思自己是被試探嗎？散會後，同姊妹們午飯，她們都問我去不去佈道。當時我都推卻，說腳痛和天氣好熱好熱等！但說完後，個心又再忐忑，聖靈又再激勵，不期然地雙腳慢慢拐下拐下的，跟著姊妹們返教會準備出擊佈道。

開始和肢體同伴去公園搵傳福音對象時，真是烈日當空，超級熱！個腦又謁：咁熱邊有人在公園？還有又好害怕怎樣開口說，個腦不停謁謁!!! … 這時聖靈又再激勵給力 … 腦中浮現：沒什麼可怕的。感謝神！去到公園即時竟找到傳福音對象！感謝神給勇氣讓自己第1次開聲同陌生人傳福音，大家經彼此溝通，我們好有耐性的聽他過去的經歷，他由最初拒絕到接受我們福音單張，感謝神！

透過這次出擊佈道，讓我深深感受和確定神是慈愛、信實和憐憫的主！祂知道我軟弱，受魔鬼試探，便用聖靈一次一次的激勵給力，令我知道不要怕，只要信，要剛強壯膽，倚靠祂，因在祂沒有難成的事！還有未說我的腳怎樣了？原來靠著神，竟然在公園同福音對象傾談，企咗差不多兩小時都無腳痛、累和好熱的感覺，之後再步行會合隊友分享，真是好開心喜樂，感謝神恩，願榮耀頌讚歸於父神!!



陳姊妹分享：

感謝神，教會於上月尾在疫情下安排了一次外出佈道，雖然天氣炎熱，也無阻弟兄姊妹傳福音的熱忱。我們一行12人就像12門徒，兩個兩個出發。我們預知傳福音要吃檸檬（遭人拒絕），亦正如所料，遇到兩位伯伯，當我們派福音單張給他們時，就遭到拒絕：一個說有眼疾看不到，一個說聽過。但當繼續跟他們聊天時，他們又不抗拒，於是我們成功地將教會介紹給他們。隨後又遇到分別帶著小孩的兩個家長，他們又肯讓我們可以簡單地將福音傳講給他們聽，又介紹他們知道教會有功課輔導班，可以幫助他們的孩子。原來真的有人從未聽過耶穌事蹟。感謝神在整個過程中與我們同在，叫我們剛強壯膽、不用怕只管傳。求主讓播在所遇到的人身上的福音種子，得以澆灌成長，使他們成為神的兒女，叫一人信主，家人都因著這機會可以同樣認識神而得救！

2022-23 年度平安福音堂幼稚園報名日期 ☰

	沙田校	青衣校	牛頭角校	天水圍校
日期	2022年8月2日至8月31日	2022年6月27日至9月30日	2022年6月13日起接受申請	現正接受報名
時間	星期一至五 9:00-16:00 星期六 9:00-12:00	星期一至五 9:30-11:30, 14:00-17:00	/	星期一至五 9:00-17:00 星期六 9:00-12:00
遞交	郵寄或投放至本幼稚園郵箱內	郵寄或親臨報名	郵寄或投放至本幼稚園郵箱內	郵寄或親臨報名
對象	適齡入學 2020 年出生幼兒			
須知	留意本園網頁「報名流程」	留意本園網頁「報名流程」	留意本園網頁「入學申請」	備妥所需文件(見報名表內頁)

2022 年平安福音堂幼稚園簡介會 ☰

	沙田校	青衣校	牛頭角校	天水圍校
日期	2022年9月10日(星期六)	2022年10月8日(星期六)	2022年9月24日(星期六)	2022年7月9日(六) 及 2022年9月24日(六)
時間	上午 10:00-11:30	上午 10:00-11:00	上午 09:30-10:45 上午 11:15-12:30	上午 10:00-12:00
地點	沙田平安福音堂教會	平安福音堂幼稚園(青衣)	平安福音堂幼稚園(牛頭角)	平安福音堂幼稚園(天水圍)
對象	適齡入學的幼兒(2020 年出生)之家長及有興趣人士			
內容	1. 校本課程簡介 2. 面談須知	1. 校本課程簡介 2. 參觀學校 3. 體驗活動	1. 校本課程簡介 2. 參觀學校 3. 體驗活動 4. 面談須知	1. 校本課程簡介 2. 報名須知 3. 面談須知
聯絡人	陳小姐	徐主任	洪主任	傅小姐
電話	2695 4422	2484 7481	2776 9285	2446 9277

平安福音堂幼稚園家長的分享（一）

【被遺忘的種子再萌芽生長】陳宥亨家長

感謝主的引領，讓兒子在平安福音堂幼稚園讀書，除學習知識以外，還讓他認識這慈愛的天父，而他的爸爸和媽媽(我)，也在這兒得到滋潤和灌溉，讓我們那顆埋下已久，或許已被遺忘的種子，漸漸萌芽，漸漸成長著。蒙主的眷顧，讓我們在平安福音堂教會認識主，學習聖經，參加主日學和崇拜，讓我們一家在祂的道路上一同前進，衷心感謝主的恩！感謝各弟兄姊妹的愛！



【從未有過的平安在我心中】顏佩甄祖母

我自小拜偶像，性情不好，很容易因家中發生的小事，不開心就發脾氣。



教會活動，如查經班、唱詩歌等。

自從2018年9月，孫女佩甄入讀平安福音堂幼稚園時，開始接觸福音。我每星期都抱著學習的心態，參加

記得有一次，我家中漏水好幾個月都無法解決，我感到很煩惱，那天早上我如常返教會，請姊妹為我祈禱，中午回到家中，奇蹟出現，竟然沒有漏水！好感謝主呀！

還有幾次家中發生了使我煩擾的事，我知道沒有人可以為我解決，唯有自己祈求主耶穌幫助我。當禱告完，一種從未有過的平安在我心中… 我終於在2020年12月2日決志信主。並於2021年2月3日拆去家中的偶像，當天佩甄祖父也在傳道人帶領下決志信主；佩甄姑婆也跟著信主並參加教會栽培班呢！感謝神！我願一生跟隨主耶穌！（我正申請受浸中）

【感謝主給我負擔為福音出一分力】高淑雯家長

我是杜玉珍，也是一位畢業生家長。我經歷到大的保守，信主受浸加入教會（青平），並完成3年短宣中心的青佈道訓練，現在青校家事部配搭服侍家長福音工作，也是家長團契的團長。

當我知道要分享見證的一刻，我流住淚感激主，我知道自己不配，感謝主給我機會榮耀祂美名！因著身體問題，我不知還有幾多日子可以服侍主，所以我好珍惜能夠服侍的機會，不想空手回天家。有句經文會時常提醒我：「趁着白日，我們必須做那差我來者的工；黑夜將到，就沒有人能做工了。」（約9:4）能夠服侍是一件樂事。

首先，感謝主賜下一個好隊工！大家同心合意興旺福

音。感謝牧者每次用心思，設計很好的主題吸引家長們出席，但好像不大見果效，家長不大願意相信耶穌。心裏面開始有個念頭出現，這是否我要服侍的對象？心裏開始失去了服侍的喜樂。

有一天，我讀到聖經：「我另外有羊，不是這圈裏的；我必須領他們來，他們也要聽我的聲音，並且要合成一群，歸一個牧人。」（約10:16）當時我就不斷流淚，但不明白為什麼？祈禱求問神，但一直都沒有答案。

過了半年多，一個星期三早上，我在學校門口邀請家長們出席家長學堂，她們會用各樣的藉口婉拒。當我回到閱覽室附近，望著學校門口遊樂場上的家長，心裏難過得流淚，極其灰心！

那天雖然只有3位家長出席，但很奇妙有兩位家長願意接受相信耶穌。另一個未接受福音的家長，還問是否她沒有聽話？實在好感動！感謝主憐憫！之後神安慰我，今日兩位家長歸一個牧人，就是給我的答案，之後我越服侍主越喜樂！

感謝主憐憫！每年都有家長信主，見到她們願意由信主到接受栽培成長，哈利路亞讚美主！感謝主給我負擔，常常為家長祈禱。記得有次早上靈修的經文是羅10:1：「弟兄們，我心裏所渴望的和向神所求的，是要以色列人得救。」感動流淚對神說：我心裏所渴望的和向神所求的，是要家長得救。所以更迫切為家長禱告。感恩同家長建立了良好的關係！盼望他們能認識主耶穌的寶貴！

感謝主給我有服侍祂的機會！全是恩典！願榮耀頌讚都歸與天上的三一真神！



左3是杜玉珍姊妹。左邊3位是青幼的畢業生家長，現在是家庭事工部的義工。右邊3位是教會姊妹，主動參予栽培家長生命成長的，也是家長英文班的導師！感謝神！給我們有閱覽室這空間，成為家長們相聚學習的地方

【耶穌給了我答案】林詩穎家長

之前我覺得「信者得救」這句話很老土。

去年我信了主耶穌基督，最明顯的改變是我現在不太怕問題來了，反而積極地想去解決問題，因為我的經歷很實在地告訴我，以前面對精神上的徬徨無助，經歷疾病的擔憂，現在耶穌卻給了我答案，依靠主耶穌帶給我平靜與樂觀。現在我遇事祈禱，因為我信耶穌的大能力是我浮沉在大海裡面的前路明燈。我亦很感恩，可以成為天父的女兒，我知道困難時可以倚靠天父，而所經歷的開心樂事都是天父賞賜我的！



聯堂消息及報告

聯堂傳道人交通會職員名單(22-23)：-

- 主席：黃慶昌（天） 副主席：何文浩（西）
文書：歐晶晶（荔） 財政：吳芷雯（太）
相交：徐紀麟（小）、林世敏（葵）
開季聚會日期、地點：9月20日、長沙灣平安福音堂
- 30/9星期五晚上7：30分將會舉行第208次聯堂長老交通會暨聯合事工委員會會議。由於疫情關係，是次會議仍以網上形式進行。請各長老預留時間出席。會議網上連結將稍後傳送至長老群組。
- 為本年度聯堂青年大會感謝神。感謝和欣賞負責是次青年大會的牧者和肢體。請為當中立志委身的年青人禱告，其中有19位考慮全時間事奉17位，考慮1-2年短宣共有23位。求主堅固他們委身的心志和使命。

禮拜二聚會【崇拜】消息

地址：長沙灣 東京街37-39號 恒順大廈 三字樓

電話：2361 6393 傳道人：林展達弟兄、羅潔群姊妹

聚會時間：查經班7:30pm 崇拜8:30pm 祈禱會9:30pm

2022年9-11月講員名單：

日期	講員	日期	講員	日期	講員
9月 6日	李穎蓮教士	10月 4日	林展達傳道	11月11日	羅潔群傳道
9月13日	楊惠嫻傳道	10月11日	藍潔芳傳道	11月 8日	陳克倫傳道
9月20日	袁仲輝長老	10月18日	于錦祥長老	11月25日	李兆勇傳道
9月27日	廖錦棠傳道	10月25日	曾寶兒傳道	11月22日	石佩蘭傳道
				11月29日	王志良傳道

牧職神學院 www.hkcmi.edu (電話：2650-7181)

- 聖經研讀視像課程（平安福音堂）** | 首科「馬太福音」（共5堂）| 王志良弟兄（西灣河平安福音堂傳道同工）將於8月31日上載，有興趣報名的平安福音堂弟兄姊妹可透過以下連結報名：<https://bit.ly/pecobs2022>（每月上載一個新課程，歡迎隨時報名加入），報名肢體將收到登入網上學習平台資料，可隨時登入瀏覽每堂課程。
- 新碩士課程將於2023年1月開辦** | 關注到現今信徒領袖及教牧長執所面對的挑戰，學院籌劃了一個教牧及教會領袖持續進修課程，主修教會更新，為教牧學碩士、教會領袖學碩士及教會領袖學文憑課程（全日制 / 可兼讀）。課程將以混合模式授課及提供海外學員全網上授課形式學習，請記念有關課程的籌備及招生。
- 人事消息** | 學院於2022年8月1日起，陳之虎博士升任為教務長，戴迎迎老師出任實習科主任，古振暉傳道出任助理講師，求主加能賜力各同工，在祂的帶領下，擺上為主，教學相長。又感謝神帶領袁仲輝長老於2022年8月19日開始，以義務形式加入牧職教學團隊，求主帶領袁長老的適應，讓他融入隊伍，同心合一透過神學教育培育天國工人、建立生命。
- 「事奉人員證書課程」（平安福音堂肢體可自由奉獻報讀）** | 各平安福音堂肢體可以自由奉獻報讀，詳情http://www.hkcmi.edu/ministry/church_development；請記念每位報讀肢體得著裝備，為主擺上
 - *職場宣教 | 商區福音使團 | 10月24至12月5日(逢週一)
 - *當代基督教倫理學 | 陳之虎博士 | 11月1至12月13日(逢週二)
- 信徒培訓晚間證書課程(7:30PM至9:30PM)** | 請記念每位報讀教牧同工及肢體得著裝備，助人助己。
基督教戒癮輔導證書(可銜接加拿大助理戒癮諮詢師相關課程)：<https://www.hkcmi.edu/wacte>
 - 輔導學概論 | 陳梁頌玲女士 | 10月17至11月14日(逢週一)
 - 精神病與成癮行為 | 林偉倫博士 | 11月21至12月19日(逢週一)

- 靈性關懷與精神健康證書(教牧同工可申請免費旁聽)：<https://www.hkcmi.edu/sc>
- 從生離死別到召命重尋 | 譚日新博士/譚黃曼君女士 | 9月5至10月10日(逢週一)
- 聆聽技巧與實踐 | 陳紫珊女士 | 11月3至12月1日(逢週四)

平安福音差會消息

1. 印尼事工：

1.1 觀塘印尼平安福音使命教會：

- 初信姐姐LY，因癌病正接受化療，記念她信心堅固並經歷主醫治。
- 繼續記念9月11日浸禮安排，願受浸肢體見證榮耀主。
- 記念2位姐姐返回印尼生活，找到合適教會聚會，繼續跟從主。
- 記念中華神學院主修宣教的林桂蘭同學於2022年9月至2023年6月來到實習，學習跨文化的宣教事奉。
- 記念Tina於8月畢業後，繼續被主使用，主親自引領她的前路。

1.2 荃灣海濱ICC聚會中心：

- 記念有智慧地安排活動吸引姐姐參與聚會。
- 感恩神安排新姐姐參加，記念她們能穩定出席。
- 記念義工們學習印尼文福音橋，求主加能賜力，為老師及義工們安排合適時間。
- 感恩T老師有機會在網上與姐姐傾談，記念能安排不同網上活動，協助牧養關懷姐姐。

1.3 海外T老師：

- 記念9月開始，透過網絡，與香港姐姐進行網上活動。
- 稍後往中爪哇的Purwodadi及Kudus探訪姐姐，記念行程順利平安。
- 求主給T老師智慧健康，籌劃如何繼續牧養姐姐，並向木民傳福音的策略。

2. 尼泊爾事工：

- 感恩疫情壓力下，仍在8月中舉行兩星期尼泊爾暑期事工、並感謝佐敦基督中心堂鼎力支持。
- 記念暑期事工有3個信仰項目：
 - 卡通動畫「英國傳道人喬治穆勒的信心、見證神的信實」
 - 卡通動畫「愛爾蘭宣教士賈艾梅：被稱為印度之母，見證神的大愛」
 - 信仰之旅(workshop Discovery Project)
- 記念足球班一位尼學生面對親人離世，求神幫助他在悲傷中得安慰。
- 求神感動肢體作功輔班、栽培班、足球班的導師或教練。
- 念學生找到合適基督教中學升學，導師開始用GCSE中文科已往試卷訓練學生預備公開試。
- 記念有全職同工幫手功輔班及同學靈命培育。

3. 宣教士代禱事項：

- 感恩深區羅氏一家回港行程充實，記念8月底回工場後的適應及繼續被主使用。
- 記念沙區邱美鳳姊妹8月底回日本工場，需要照顧當地新成員並事奉得力。
- 記念關老師回港後，主引領她的新前路方向。

4. 平差籌款事工：

- 記念本地印尼事工，每月平均籌募約港幣5萬元。
- 記念T老師在印尼開展福音事工，每月預算籌募港幣約8千元。
- 記念本地尼泊爾事工，每月平均籌募約港幣2萬5千元。
- 記念為緬甸10位傳道牧者籌募生活費，每位每月200美元。（待當地銀行運作和情況回復正常，再進行匯款。）

5. 平差消息：

- 平差「青衣馬灣差傳導賞遊」實體跨文化訓練，可按情況重新安排。



- 5.2 歡迎各堂會邀約平差同工主領差傳或福音聚會。
- 5.3 第46期平差季刊電子版已經出版，歡迎大家下載傳閱：
https://www.pem4you.com/_files/ugd/193889_cd864c7d193b47409dd0c01f94fcfd6.pdf
- 5.4 歡迎登入平差網頁：www.pem4you.com，或面書：<https://www.facebook.com/HKPEM>，瀏覽資訊並為前線同工代禱。



* 友好機構 *

香港短宣中心

電話：2751 7744

網址：<http://www.hkstm.org.hk>

Facebook專頁：香港基督徒短期宣教訓練中心 HKSTM

- 本中心於7月底已正式開始進行「冷氣系統大維修及裝修工程」，預計需時6個月完成。對於合共約9,000多呎的基址，實在是一個龐大的工程！經計算後預算開支約港幣400萬元左右，對於這龐大的開支，卻是一個刻不容緩的工程，尤其是冷氣系統已使用20年，嚴重漏水。盼聖靈感動弟兄姊妹們，為短宣中心的整個大維修和活化空間工程祈禱及奉獻，現將支出的需要羅列如下：
 - 全中心冷氣系統及消防系統更新工程約110萬
 - 建設兩間多媒體影音室及影音器材約70萬
 - 書室、圖書館及空間活化工程約170萬
 - 其他裝修：更換地板、茶水間維修、禮堂前台更新等約50萬
- 請記念本中心主辦「蔣慧瑜勵志系列講座」，主題：「跳出Comfort Zone，轉出新角度」，於20/9(二)晚上7:30-9:15在九龍灣平安福音堂舉行。內容：移民潮下，面對離愁別緒，教會事奉人數下跌，我們應該如何調整心態去面對新挑戰？講員：蔣慧瑜小姐（心理學培訓導師、著名勵志書作家），歡迎在職基督徒參加，費用全免(歡迎自由奉獻)，需報名留座，額滿即止；另附設書攤，折扣優惠。求主保守講座順利。
- 記念9月已開課的「常青」、「倩青」／「港島區常倩青」／「屯元天區常倩青」佈道訓練學員。身心靈蒙主恩賜接受裝備，傳揚福音。
- 繼續記念招募「尊青」／「晚間尊青」(一年部分時間)佈道訓練學員。歡迎來電2751 7744(教務部)查詢詳情或索取簡章。
- 請記念與國際短宣使團合辦本地跨文化「穆福課程」：第4科「福音神學」，分別於8/9, 15/9, 22/9, 29/9及6/10(共5堂)逢星期四晚上7:30-9:30以Zoom網上授課。內容：探討佈道時所傳講福音的內容，重點包括上帝論、基督論、聖靈論、人論、罪論、救贖論、來世論、魔鬼論、及啟示論，歡迎正讀或旁聽。求主保守課堂網絡順利。
- 現正招募第五屆「頌青」福音粵曲佈道訓練學員(2023年4月開班)。查詢詳情或索取簡章：教務部陳姑娘(中心電話 2751 7744 / 辦公室直線 3575 5957)
- 請記念中心「祝福在線」(電話：3575 5999)每星期提供3段福音信息錄音及設留言服務，歡迎傳發給親友、鄰舍收聽！



呼籲支持：

請記念本中心每月恆常開支約為60萬，並下半年開始維修工程，預計開支約為港幣400萬，懇請為各項事工祈禱、奉獻支持。鼓勵弟兄姊妹加入「愛·福音同行」，每月以自動轉賬方式奉獻支持前線宣教工作，詳情可與本中心聯絡。



國際短宣使團 電話：3575-5922 (查詢：李姑娘)

Facebook專頁：國際短宣使團-IFSTM www.ifstms.org

- 第三屆「一厘米」本地跨文化短宣體驗已於7月5至17日（二至日）順利舉行，今次分13天、6天、3天（穆福隊及猶福隊）行程，齊心關注本港少數族裔的福音需要，包括：巴基斯坦穆斯林、尼泊爾人、印度人、泰國人、印尼姐姐、猶太人及柬埔寨人等，感恩8月11日（四）第三屆一厘米短宣隊、穆福隊、猶福隊感恩見證會暨短宣雙月祈禱會順利進行，41位出席。
- 國宣、港宣及新興宗教關注事工合辦「網絡文化宣教課程」：第3科「網絡文化(二)：從網民到網宣」已於7月30日開課，感謝講師楊子聰先生的預備，21位學員（15位香港、6位海外）的學習及最後一堂8月27日分組實習匯報。
- 國宣及港宣合辦本地跨文化「穆福課程」：第4科「福音神學」將於2022年9月8、15、22、29日；10月6日（共5堂）以Zoom授課，逢星期四晚上7:30-9:30。

內容：探討佈道時所傳講福音的內容，重點包括上帝論、基督論、聖靈論、人論、罪論、救贖論、來世論、魔鬼論、及啟示論。此科除了重於聖經內有關福音內容的神學及福音信仰的教義立場，講師亦會就基督教與伊斯蘭信仰之異同，作宗教比較。

講師：Samuel (資深穆福工作者) 歡迎正讀或旁聽，
- 國宣英格蘭短宣佈道團及國宣蘇格蘭短宣佈道團於7月23日成立，記念兩個短宣佈道團的開展。
- 國宣「願望工程基金」招募願望大使、教會福音夥伴：基金成立緣於基金發起人在年青時候失去父親，當時深深感受到作為一個年青人的無助，後來因著教會的關愛認識了耶穌基督為他的救主，藉著信靠神勝過很多人生的困難。他希望藉著這基金來幫助一些有需要的孩子，完成他們小小的渴求，讓他們可以逐步認識愛他們的天父。詳情請參國宣網頁。
- 國宣合辦第五屆「同心守望猶太人聯合祈禱會」於9月27日（二）晚上7:30至9:00假中華基督教播道會恩福堂舉行。
- 猶福課程異象分享會於10月18日（二）晚上7:30至9:00假基督徒信望愛堂沙田堂舉行，本地跨文化「猶福」課程於2023年2月開課。
- 歡迎邀請國宣義務副總幹事麥鳳佩傳道、企劃執行主任楊婉華傳道負責差傳主日及主日學／專題等，目的推動教會參與本地跨文化宣教。



華恩基金會 (查詢電話：3579-2864)

www.gratia.org.hk

- 「在逆境中等候」分享會暨2022週年會員大會將於9月25日下午2:30至4:30舉行；地點待定。內容包括信息分享、事工匯報及展望。請各會員及支持的弟兄姊妹預留時間參與。
- 暑假結束，孩子已回到兒童之家，求主保守孩子於新學年的學習和適應，健康快樂地成長；並加力給院長們及愛心家長能應付繁忙的工作。
- 新學年3所兒童之家都有離院孩子考上大學/大專，也有助學生獲重點大學取錄，實在感恩。請記念孩子和助學生適應大學新生活，歡迎奉獻支持「華恩大學生棟樑計劃」，幫助特困學生繼續升學。
- 新一期《華恩之聲》已出版，鼓勵大家於以下連結或QR Code閱讀。<https://gratia.org.hk/zh/express.html>





今天還有拿細耳人嗎？

Puah(普阿)

(國宣及上平合差的本地跨文化宣教士，
第九屆香港短宣校友)

拿細耳人×短宣人

「短宣運動」全球開展至今37年時間，鼓勵弟兄姊妹奉獻全時間或部分時間接受佈道宣教裝備，隨走隨傳，其中有參照舊約拿細耳人的立願，（民數記6章1-21節）。奉獻為拿細耳人Nazirite（「拿細耳」nazar就是「歸主」to consecrate oneself的意思）是男女不拘、願期長短不限。舊約中的拿細耳人有參孫（士師記13:5,24-25）、撒母耳（撒母耳記上1:9-11節）；新約則有施洗約翰（路加福音1:8-17）。

對自願歸耶和華為聖的拿細耳人要求比祭司更高 (民數記6:2,5,6,12)

- * 拿細耳人不可喝酒，不可吃葡萄製成的食物，而祭司只在進會幕執行職務前不可飲酒（利未記10:9）。
- * 拿細耳人不可用剃刀剃頭，任由頭髮長長。長髮表徵生命的能力（撒母耳記下14:25-26，士師記16:17-30）；拿細耳人的長髮和大祭司的冠冕與膏油，在希伯來原文都叫做Nezer，都是外在聖潔的象徵。拿細耳人許願結束時，要把頭髮剪下，燒在壇上獻給神。
- * 拿細耳人的願可以短期、長期，聖經記載的參孫、撒母耳、施洗約翰都是長期委身事奉，耶和華賦予他們使命，引領祂的選民歸正！
- * 參孫的使命是要拯救以色列人脫離仇敵的手。神向參孫的母親顯現：「你必懷孕生一個兒子，不可用剃頭刀剃他的頭，因為這孩子一出胎就歸神作拿細耳人。他必起首拯救以色列人脫離非利士人的手。」（士師記13:5）
- * 神垂聽撒母耳的母親哈拿的祈求，不單只賜她兒子，去除她的羞恥；神還揀選撒母耳日後成為先知，傳遞責備以色列人的說話，和作為帶領以色列的士師：「萬軍之耶和華啊，你若垂顧婢女（哈拿）的苦情，眷念不忘婢女，賜我一個兒子，我必使他終身歸與耶和華，不用剃頭刀剃他的頭。」（撒母耳記上1:11）
- * 同樣，神也讓年紀老邁、不能生育的伊利沙伯生下施洗約翰，作為拿撒勒人耶穌基督的先鋒：「孩子啊！你要稱為至高者的先知；因為你要行在主的前面，預備他的道路，叫他的百姓因罪得赦，就知道救恩。」（路加福音1:76-77）

「香港短宣中心」自1988年成立，給予很多擁抱福音異象，立志全時間奉獻做好福音裝備，傳揚使人與神和好的福音使者們，一個訓練平台。雖然不同年代會面對不同的挑戰，家庭責任、經濟負擔、前途問題，都使弟兄姊妹在獻身時裹足不前。不過，即使弟兄姊妹沒有考慮獻身，這些問題仍然會困擾著我們。甚麼使弟兄姊妹仍然願意獻身，原因只有一個，就是福音的異象！別人看我們這群願意委身一年或兩年全時間作「本地短期宣教士」的現代拿細耳人，是一件不可思議的事。然而，在我們獻身者來看，是人生最美的抉擇和呈獻！因為拿撒勒人耶穌已經為我們立下最美好的榜樣，我們願意跟隨祂佳美的腳蹤行！

彼得說：「神怎樣以聖靈和能力膏拿撒勒人耶穌，這都是你們知道的。他周流四方，行善事，醫好凡被魔鬼壓制的人，因為神與他同在。……他吩咐我們傳道給眾人，證明他是神所立定的，要作審判活人死人的主。」（使徒行傳10:38, 42）

今天以色列還有拿細耳人嗎？

「今天還有拿細耳人嗎？」就此請教筆者希伯來文的猶太人老師，她翻查一些猶太文獻記載，自第2聖殿被毀後，已經再沒有這個奉獻為拿細耳人的習俗了。至於是甚麼原因，據曾居住在以色列25年的跨文化訓練黃老師表示，很可能因為拿細耳人滿了離俗的日子，需要獻祭的條例（民數記6:3-18），現在因為聖殿被毀，無法獻祭，所以沒有拿細耳人這個可以離俗歸主的條例。

感謝神，今天由華人教會推動的全球「短宣運動」男女不拘，長短不限。在基督裡，新的體系，能夠歸主為聖，是莫大的恩典！今天因聖殿被毀，祭司、拿細耳人都沒有了，在主耶穌基督的救贖恩典之中，我們是被揀選的族類、是君尊的祭司、是聖潔的國度、是屬神的子民，要使我們宣揚那召我們出黑暗入奇妙光明者的美德。（彼得前書2:9）我們可以領人歸主，更可以奉獻自己成為全時間一年或兩年的短期宣教士、不分男女、能夠跟隨拿撒勒人耶穌的腳蹤隨走隨傳，何等寶貴的擺上！願主悅納！